
Критерии оценивания
заданий по физике для проведения муниципального этапа

Всероссийской олимпиады школьников
на территории Калининградской области

в 2015/2016 учебном году



Всероссийская олимпиада школьников 2015-2016
физика ( муниципальный этап )

Калининград,
7 класс

Задача №1.
10 баллов
У древних шумеров (народ, заселявший более 4 тысяч лет тому назад междуречье Тигра и
Евфрата) максимальной единицей массы был «талант». В одном таланте содержится 60 мин.
Масса одной мины равна 60 сиклям. Масса одного сикля равна 8 г. Сколько килограммов
содержит один талант? Ответ обоснуйте.

Решение №1

Масса одной мины 1 мин = 60 сиклей ∙ 8 г/сикль = 500 г = 0,5 кг . Масса одного таланта 60
мин 0,5 кг/мин = 30 кг

Ответ: 30 кг

Критерии оценки задачи №1:
1 Масса одной мины 1 мин = 60 сиклей 2
2 1 мин = 60 сиклей ∙ 8 г/сикль 3

3 1 мин= 500 г = 0,5 кг 2
4 60 мин 0,5 кг/мин = 30 кг 3

Задача №2
10 баллов
Гном, подкравшись со спины к эльфу, хлопнул его по плечу и бросился бежать со скоростью
5 м/с. Эльф, открыв рот, 5 секунд стоял и потом побежал за гномом со скоростью 7,5 м/с.
Постройте графики зависимости пути гнома и эльфа от времени. Сколько времени длится
погоня эльфа?

Решение №2
Принимая за начало координат точку нахождения
гнома в момент хлопка по плечу, получаем, что
зависимость пути гнома от времени имеет вид
SГ=vГ·t.  Через t=5 c после начала движения гном
пробежит S1Г= =5·5=25 м. Начиная с этого момента
зависимости путей гнома и эльфа от времени
имеют вид SГ = S1Г + vГ·t и SЭ = vЭ·t . Здесь
учтено , что S0Э = 0.  Из равенства их путей в
момент встречи получаем S1Г + vГ·t = vЭ·t,
откуда следует, что время,  которое  понадобилось
эльфу, чтобы догнать гнома, равно :t = S Г(vЭ − vГ) = vГt(vЭ − vГ) = 5 ∙ 57,5 − 5 = 10 с.
Графическое решение:



Время,
с

Путь
гнома, м

Путь эльфа, м

0 0 0
1 5 0
2 10 0
3 15 0
4 20 0
5 25 0
6 30 7,5
7 35 15
8 40 22,5
9 45 30
10 50 37,5
11 55 45
12 60 52,5
13 65 60
14 70 67,5
15 75 75
16 80 82,5
17 85 90
18 90 97,5
19 95 105
20 100 112,5

Критерии оценки задачи №2:
1 Определена зависимость пути гнома от времени SГ=vГ·t 1
2 Вычислен путь гнома S1Г= =5·5=25 м 1
3 Найдены зависимости путей гнома и эльфа от времени SГ = S1Г +

vГ·t и SЭ = vЭ·t 3
4 Получено выражение S1Г + vГ·t = vЭ·t, 3
5 Вычислено искомое время 2

Задача №3
10 баллов
Дельфин плывет со скоростью 18 км/ч вдоль стенок квадратного
бассейна, описывая квадрат на постоянном расстоянии от
прямолинейных участков стенок. Вид сверху дан на рисунке. За 1
мин он полностью "обходит" бассейн 3 раза. Найти расстояние
между дельфином и стенкой. Длина каждой стенки 30 м.

Решение №3
Путь, пройденный дельфином вдоль одного прямолинейного участка стенки бассейна,

a−2x  ,
где a - длина прямолинейного участка бассейна, x - искомое расстояние. Путь, пройденный
дельфином вдоль стенок бассейна за один оборот



4(a−2x) .
Путь, пройденный дельфином вдоль стенок бассейна за 3 полных оборота

4⋅3(a−2x)=Vt .
Искомое расстояние от прямолинейных участков стенок бассейнах = a− V ∙ t4 ∙ 32
Числовой расчет x = 2,5 м.

Ответ:  2,5 м

Критерии оценки задачи №3:
1 Путь вдоль одного участка стенки   a−2x 2
2 Путь за один оборот 4(a−2x) 2
3 Путь за 3 полных оборота 4⋅3(a−2x)=Vt 3
4 Найдено искомое расстояние 3

Задача №4
10 баллов
Гречневую крупу массой m1 = 1 кг залили  водой объёмом V0 = 3 л и сварили. Сколько воды
выкипело при приготовлении гречневой каши? Считать, что вода либо выкипает, либо
впитывается, целиком расходуясь на увеличение объема зерна. Плотность сухого зернышка
крупы ρ1 = 1300 кг/м3, вареного ρ2 = 1100 кг/м3, воды ρ0 = 1000 кг/м3.

Решение №4

Объем вареной крупы равен сумме объемов V1 сухой крупы и V2 впитавшейся воды
V=V1+V2 (1)

Согласно определению плотности, объем V равен отношению массы вареной крупы,
складывающейся из массы m1 сухих зерен и массы mx впитавшейся воды, к плотности ρ2
вареной крупы V = m +mхρ (2)
Объем V1 сухой крупы плотностью ρ1 V = mρ
Объем впитавшейся воды плотностью ρ0 V = mρ
Поэтому m +mρ = mρ +mρ (3)
Масса воды, впитавшейся в крупуm = m ∙ ρρ ∙ ρ − ρρ − ρ (4)

mx = 1,538 кг ≈ 1,5 кг

Масса залитой воды m = ρ ∙ V = 3кг



Масса выкипевшей воды m0 − mx = 3кг −1,5 кг=1,5 кг (5)

Ответ:  1,5 кг

Критерии оценки задачи №4:
1 Найден объем вареной крупы  (1) 2
2 Найдены объемы сухой крупы и впитавшейся воды 2
3 Записано уравнение объёма варёной купы  (3) 2
4 Найдено значение массы воды, впитавшейся в крупу (4) 2
5 Найдено значение  массы  выкипевшей воды 2


